
Podnety k návrhu aktualizácie Integrovaného národného
energetického a klimatického plánu na roky 2021-2030

Na základe diskusie z 13. júla 2023 sme pripravili priority pre návrh aktualizácie

Integrovaného národného energetického a klimatického plánu na roky 2021-20301 (INEKP):

1. Zohľadnenie REPowerEU cieľov a aktuálnej situácie v Európskej únii
Pri zadávaní modelovania požadujeme zohľadniť aj plán REPowerEU a predbežné dohody,

ktoré spoluschválilo aj Slovensko už pred viac ako tromi mesiacmi, napríklad 42,5% cieľ
Európskej únie (EÚ) pre obnoviteľné zdroje energie (OZE) s ambíciou dosiahnuť 45 %.2

Zníži sa tým časová náročnosť neskoršej aktualizácie INEKPu.

Žiadame Ministerstvo hospodárstva aj Ministerstvo životného prostredia, aby predišli veľmi

nevhodnej situácii aká sa udiala v rokoch 2018 a 2019 pri finalizácii aktuálne platného

Integrovaného národného energetického a klimatického plánu na roky 2021-2030.

Ministerstvá vtedy nedokázali za viac ako pol roka dopracovať modelovanie pre

Nízkouhlíkovú štúdiu z januára 2019 tak, aby zohľadnili ciele EÚ, ktoré boli schválené v lete

2018.

Ministerstvá tak pri modelovaní zobrali do úvahy ciele EÚ, ktoré neboli nikdy schválené,

napríklad 27% cieľ EÚ pre obnoviteľné zdroje energie (OZE) do 2030. Aktuálny 19,2% cieľ
Slovenska pre obnoviteľné zdroje do 2030 je v takej výške, že by čiastočne prispel len

k tomuto 27% cieľu EÚ.

Samotná Nízkouhlíková štúdia, ktorá je podkladom pre INEKP, konštatuje: „The

newly-adopted EU targets of 32 percent for renewables and 32.5 percent for energy

efficiency in 2030 are higher than assumed in this analysis.“3

3 ‘A Low-Carbon Growth Study for Slovakia: Implementing the EU 2030 Climate and Energy Policy Framework’.
Ministry of Environment of the Slovak Republic, World Bank, January 2019.
https://www.minzp.sk/files/oblasti/politika-zmeny-klimy/2019_01_low-carbon-study.pdf.

2 European Commission. ‘Plán REPowerEU: cenovo dostupná, bezpečná a udržateľná energia pre Európu’, 18
May 2022.
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/repowereu-affor
dable-secure-and-sustainable-energy-europe_sk.

1 Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR. ‘Návrh Aktualizácie Integrovaného
Národného Energetického a Klimatického Plánu Na Roky 2021-2030’, jún 2023.
https://www.mhsr.sk/energetika/integrovany-narodny-energeticky-a-klimaticky-plan-na-roky-2021-2030/navrh-
aktualizacie-integrovaneho-narodneho-energetickeho-a-klimatickeho-planu-na-roky-2021-2030



Okrem REPowerEU komponentu slovenského Plánu obnovy a odolnosti je vhodné zapracovať
aj celkové ciele REPowerEU4 na úrovni EÚ. Európska komisia uvádza, že dňa 30. marca 2023

bola dosiahnutá predbežná dohoda o záväznom cieli pre obnoviteľné zdroje na rok 2030 vo

výške najmenej 42,5 %, ale s cieľom dosiahnuť 45 %. Po ukončení tohto procesu budú nové

právne predpisy formálne prijaté a nadobudnú účinnosť.5

Požadujeme preto, aby Slovensko zadalo do modelovania aj svoj príspevok k plánu

REPowerEU a k „de facto“ schváleným cieľom EÚ spred troch mesiacov.

2. Objektívne posúdenie technológií na základe analýz s citáciami

z hodnoverných zdrojov

V návrhu aktualizácie INEKPu sa nachádza viacero veľmi špecificky vymenovaných

technológií (vodík, energetické zhodnocovanie odpadov, zemný plyn atď.) bez odkazov na

hodnoverné zdroje porovnania ich efektívnosti, vhodnosti pre podmienky slovenských

regiónov, alebo ich príspevku k cieľom pre energetickú efektívnosť, obnoviteľné zdroje,

recykláciu. Je dôležité vyhodnotiť ich environmentálne, sociálne aj ekonomické dopady.

Požadujeme preto, aby zodpovedné ministerstvá objektívne posúdili tieto technológie

v kontexte cieľov SR a EÚ, ako aj vhodnosti pre slovenské regióny:

a. systémy akumulácie, ukladania energie – vodík vs. batériové systémy,

prečerpávacie vodné elektrárne, okamžitá a sezónna akumulácia tepla;

b. energetické zhodnocovanie odpadov vs. využívania odpadového tepla a

obnoviteľné zdroje;

c. malé modulárne reaktory vs. obnoviteľné zdroje energie;

d. teplárenské systémy: vysokoúčinná kombinovaná výroba elektriny a tepla a

nízkoteplotné systémy zásobovania teplom;

e. teplárenské technológie: biomasa, biometán, geotermálna energia, tepelné

čerpadlá, solárna energia v kombinácii so sezónnou akumuláciou atď.

f. „využitie odpadového tepla najmä z jadrovej elektrárne Mochovce a po roku 2030 aj tepla

z malých modulárnych reaktorov“ vs. využitie odpadového tepla v priemyselných

zariadeniach, energetických zariadeniach a v terciárnom sektore.

Ministerstvá v minulosti veľmi razantne presadzovali technologickú neutralitu pri podpore

obnoviteľných zdrojov, ale pri jadrových zdrojoch, fosílnom zemnom plyne, vodíku

a spaľovaní odpadov nebol ich postup konzistentný.

5 European Commission. ‘Renewable Energy Directive’. Accessed 14 July 2023.
https://energy.ec.europa.eu/topics/renewable-energy/renewable-energy-directive-targets-and-rules/renewabl
e-energy-directive_en

4 European Commission. ‘Plán REPowerEU: cenovo dostupná, bezpečná a udržateľná energia pre Európu’, 18
May 2022.
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/repowereu-affor
dable-secure-and-sustainable-energy-europe_sk.



3. Odstránenie technologicky a morálne zastaraných odstavcov INEKP

Návrh aktualizácie INEKP obsahuje množstvo všeobecných konštatovaní z roku 2018, ktoré

neberú do úvahy aktuálny vývoj v krajinách Európskej únie, na Slovensku a na Ukrajine.

Tvrdenia nie sú podložené odkazmi na zdroje analýz. Považujeme ich za technologicky,

vedomostne a politicky zastarané.

Navrhujeme skrátiť texty tak, aby tieto nedostatočne spracované odstavce bez príslušných

odkazov na hodnoverné zdroje informácie boli vypustené alebo nahradené kvalitne

spracovanými analýzami.

Príkladom je veta, ktorá neberie do úvahy súčasnosť teplárenstva v západnej Európe:

„SR v teplárenstve po nahradení tuhých fosílnych palív obnoviteľnými zdrojmi energie bude

mať v jednu z najmenej emisných energetík v celej EÚ (približen siedmu emisne najmenej

náročnú energetiku v celej EÚ z pohľadu CO2 intenzity výroby elektrickej energie a tepla) a

teda potenciál na výraznejšiu implementáciu OZE je potrebné hľadať v krajinách, kde sa tuhé

fosílne palivá využívajú vo väčšej miere a tam je implementácia OZE a dekarbonizácia

elektroenergetického sektora omnoho viac nákladovo efektívna.“

Alebo ďalšie konštatovanie z roku 2018: „Akceptovanie ambicióznejších cieľov pre OZE do

2030 (vysoko nad rozsah náhrady uhlia) významne znižuje flexibilitu členského štátu znižovať
emisie CO2 v iných sektoroch efektívnym spôsobom z technologického a ekonomického

pohľadu.“

Toto neberie do úvahy vývoj cien elektrickej energie za posledné roky, navýšenie príjmov

Modernizačného fondu, Plán obnovy a odolnosti, REPowerEU, prípadne finančné nástroje na

financovanie obnoviteľných zdrojov pre podniky.

4. Stanovenie podmienok a limitov pre uplatňovanie zásady nadradeného

verejného záujmu, statusu významnej investície pre investície do

energetickej infraštruktúry a zefektívňovania postupov jej plánovania a

schvaľovania

Žiadame preformulovať opatrenia na plnenie cieľov a priorít týkajúcich sa energetickej

infraštruktúry a zefektívňovania postupov jej plánovania a schvaľovania

Podporujeme akceleráciu obnoviteľných zdrojov, uprednostňovanie výstavby a prevádzky
takýchto zariadení a súvisiacich energetických projektov. Navrhovaná formulácia je však príliš
široká a vágna. Je potrebné vymedziť a špecifikovať o akú energetickú infraštruktúru ide
a stanoviť limity pre uplatňovanie zásady nadradeného verejného záujmu.



Takáto formulácia totiž umožňuje príliš širokú interpretáciu a bezbrehú aplikáciu. 

Účel NECP je určiť celkové smerovanie krajiny a naplánovať jej udržateľný vývoj 
v energetickej oblasti tak, aby boli rešpektované a zachované právom chránené záujmy. 

Reflektujúc aj formulácie REPowerEU kapitoly6 (viď pripomienku č 1, v ktorej žiadame o
koherenciu s týmto záväzkom) žiadame starostlivo vážiť iné záujmy chránené zákonom. Pri
akcelerácii obnoviteľných zdrojov a zjednodušovaní povoľovania je potrebné postupovať
cestou transparentného dialógu so všetkými relevantnými aktérmi.

Takýmto spôsobom sa dá stanoviť udržateľné kritériá, ktoré zabezpečujú ochranu dôležitých
záujmov chránené zákonom, osobitne ochranu prírody, biodiverzity a záujmy miestnych
komunít, odrazené v územných plánoch samospráv, pri:  
 

● zefektívňovaní postupov plánovania a schvaľovania
● uprednostnení výstavby a prevádzky zariadení na výrobu energie z obnoviteľných

zdrojov
● uplatňovanie zásady nadradeného verejného záujmu a verejnej bezpečnosti

energetickej infraštruktúry
● uplatňovanie zásady nadradeného verejného záujmu a verejnej bezpečnosti

energetickej infraštruktúry
 

 
 

Dňa 14. júla 2023 spracovali:

Juraj Melichár, Priatelia Zeme-CEPA, melichar@priateliazeme.sk

Dana Mareková, Klimatická koalícia.
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Klimatická koalícia je platforma environmentálnych organizácií, ktorá nadväzuje na iniciatívu Zelený reštart.
Naším cieľom je presadzovanie riešení, ktoré sú udržateľné ekologicky aj ekonomicky, a zároveň prispievajú k

spravodlivej spoločnosti.
Kontakty: info@klimatickakoalicia.sk, https://klimatickakoalicia.sk

6

https://commission.europa.eu/system/files/2023-06/COM_2023_375_1_EN_annexe_proposition_cp_part1_v5.
pdf
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